

罗马书系列讲道 73

切望等候

罗马书 8 章 19~25 节

维保罗牧师 2014 年 4 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 24 日

请大家翻开圣经，来到罗马书第 8 章，我们今天要一同细读 19 节到 25 节，同时也会关注 18 节，这节经文我们几周前已经讲过，但它为我们今天的经文提供了背景和上下文。

现在请听神的话语：

“受造之物，切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享神儿女自由的荣耀。我们知道一切受造之物，一同叹息劳苦，直到如今。不但如此，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是我们的身体得赎。我们得救是在乎盼望。只是所见的盼望不是盼望。谁还盼望他所见的呢？但我们若盼望那所不见的，就必忍耐等候。”

经文讲到，整个受造界都在热切期盼神儿女的完全显现。受造界之所以如此，是因为它被败坏权势所辖制，虽然这不是它自己的选择，但却怀着盼望。受造界和我们一同等待，等待神的儿女得着身体的完全赎回。

让我们低头祷告：

天父，我们祈求你藉着使徒所写的这段经文，以及你圣灵的启示，挑战并鼓励我们，帮助我们正确理解这话语。求你让我们专注于这经文，一切荣耀归给你。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

在生命的赛跑中，圣经时常提醒我们要专注于“谁在看”。是谁在看你？是谁在看我？

希伯来书第 12 章提到，我们周围有一大群见证人，极有可能是指第 11 章中提到的那些信心的前辈们。我们应当想到这些信徒的榜样，激励自己忍耐跑完神为我们摆设的赛程，目光坚定地注视耶稣，因为祂为那摆在祂面前的喜乐忍受了十字架上的苦难。

你看，在这样的经文中，基督徒被呼召，意识到“有人在看着我”。我想起多年前我跑田径时的经历，那时我参加十项全能比赛，既要跑 400 米，也要跑 1500 米。每当绕过最后一个弯道，看到看台上观众为你加油时，虽然已经筋疲力尽，但你会因为他们的呐喊而变得更快。

职业运动员全年努力，只为季后赛的主场优势，因为有主场的观众为他们加油，他们跑得更好。

圣经告诉我们，主愿意打开我们的心，看到一个常常被忽视的真相，生活中常常感觉像是在客场作战。

启示录第 2 章中告诉我们，耶稣行走在七个金灯台中间。我们知道灯台代表什么，因为经文明说，那就是教会。教会聚集时，耶稣的同在是独特而圣洁的，这不仅仅是神的无处不在，而是神以特别的方

式与教会同在。

同时，耶稣也发出警告，劝诫当时的教会，要回转，重新点燃他们对神的爱，否则祂就要收去他们的灯台，使他们不再是教会。这提醒我们，教会聚集不仅仅是一个普通的聚会地点，而是神圣的相遇场所。

这样的思想让我深感敬畏，也提醒我们不要对敬拜掉以轻心。究竟是谁在看着我们？

作为牧师，我常常被这想法影响。多年前，我的讲章笔记非常详尽，努力把神的话讲透，但有时我也会随意讲讲。我记得有一次，我听说意大利某个教会的教堂里，角落里有天使的画像或雕塑，天使们正拿着笔和卷轴，似乎在记录讲台上牧师所讲的话，准备把记录带回天父面前，检验牧师讲的是不是神的真理。

想象一下，当你看到有人记笔记时，心里会紧张，是不是要为自己讲的话负责？这种紧张是好的，因为有人监督你的讲道是否忠于神的话。

19世纪有位牧师说过：“牧师的讲台如同宝座，他代表基督站立。他传讲神的话语，周围是永生的灵魂。救主无形地与他同在，圣灵运行在会众中。天使注视这一幕，天国和地狱都在关注其结果。这是何等的责任与权柄！”这话语的分量极重，提醒我们牧师事工的神圣与严肃。

回到我们今天的经文，开头我们没读的18节告诉我们，无论现在

所受的苦难如何，都不足以与将来向我们显现的荣耀相比。也许因为我们天然不喜欢思考未来虚无缥缈的应许，保罗用这段极富诗意和象征意义的经文，赋予了受造界人性化的形象。

你知道什么是拟人吗？就是把非人的事物赋予人的特质，比如动画片里树会说话，动物会唱歌。这里，保罗把受造界当作一个有情感、有盼望的主体来描述。

经文说：“受造之物，切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。”

这里，受造界被赋予了盼望的特质，受造界也渴望得释放，从败坏的捆绑中脱离，进入神儿女的荣耀自由。受造界和我们一样，在一同叹息、等待。

这让我们意识到，除了天使和信徒的榜样，还有整个受造界也在注视着基督徒的未来。山川河流、森林大地，好像都期待着神的救赎工作在人类中的完全实现，就是我们得着儿子的名分，身体得赎的那一天。既然我们已经被神收养为儿女，保罗这里讲的是收养的完全实现，是未来复活身体的荣耀彰显。那么，为什么树木山川会关心我未来的命运？

我们常常把救赎看得很个人化，耶稣是我的救主，祂拯救了我，当然这是真的，我绝不会否认这一点。

但在这里，我们学到，人类的救赎就像心脏移植一样，人是心脏，而心脏带来血液、生命和健康，流向身体的各个肢体，而我在这里的

小比喻里把肢体比作受造界。天地的更新，新天新地的建立，必然与我们收养身份和复活完全显现同时发生。受造界似乎对这件事充满期待，有时甚至比我们还兴奋。

不知道你是否有同感？我不是想变得感伤或浪漫，但有时我晚上会抬头望月，不知你是否也这样做。特别是当月亮圆明亮的时候，我看着它，感受它的美丽。

我会想到，历史上有多少人也曾这样凝望过月亮？一百年前的人望着月亮，一千年前的人望着月亮，无数代人都看着这轮月亮。我也会对着大海做同样的事。看着西边的大海，感觉它几十年如一日，甚至几百年如一日。虽然沙洲和海面时有变动，但那海洋的浩瀚依旧。坐在这海边的五百年前的人，和我看到的是同一片景象。

看到这些自然景象时，你会感受到自己不过是太阳系的第三颗岩石，世界并不是围绕着我转的，我的生命终将消逝，但月亮、海洋仍将继续它们的运行。我们生活的文化也强化了这种想法：我终将离去，而世界仍在继续。

我记得多年前看过一部电影，有一段台词说人们为了争土地而争斗，就像两只跳蚤争抢它们所在的那只狗一样。我们就是那两只跳蚤，土地是那只狗。

从这段经文里，我们学到的真相是：虽然我凝视着月亮，对它着迷，惊叹它的美丽和历史，但月亮似乎更关注着我。月亮对我的未来充满期待。月亮在深思我的命运，比我欣赏它的美更为深切。它知道自己没有达到原本的设计，它也遭受败坏的捆绑，期待得着释放。它

看着我，心想“我等不及要见证你经历的改变，因为那改变也将扩展到我身上。”

或许我们可以这样理解：起初，神创造天地，天地原是无形空虚。想象神像拿起一团泥土，开始塑造。

保罗赋予受造界人的特质，告诉我们那创造原本是“甚好”的，有兽类、飞鸟、鱼类、旱地、植物、日月星辰，它们观看亚当和夏娃与蛇的对话。因为当亚当犯罪，地就受了咒诅，长出荆棘蒺藜。所以这幅画面是：受造界本是极美好的，却惊恐地目睹人类犯罪，感受败坏的侵袭。

而现在，因着第二个亚当，耶稣基督的救赎，受造界知道我们将得蒙赐福，它也热切期待着这份赐福。人是受造界的心脏，是按神的形象被造。通过亚当，受造界的心脏被石化，所有受造界都感受到了影响。尽管如此，创造物仍有美丽，我每次看那月亮或海浪，都被它们的荣耀震撼。美是存在的，我绝不会否认。但有问题，有缺陷。

记得我曾去过罗马圣彼得大教堂，见过米开朗基罗的“圣母怜子像”，那是玛利亚怀抱着死去的耶稣，雕塑精致得仿佛袍子会随风摆动。

1972年，一个疯狂的地质学家洛兹洛·托特声称自己是耶稣，拿锤子砸这座雕像，打掉了玛利亚的鼻子和手指。虽然现在这雕像有防护罩保护，但没有理智的人会因此否认它的美。即使有损毁，依旧看得出它的美丽，但很明显它受了伤。这正是我们看待受造界的方式：美丽依然存在，但有缺陷，大家都知道。因此，受造界像我们一样，

会叹息，挣扎着，经历产难的痛苦。我认为，整个历史都是一场痛苦的产难，盼望着新生的彰显。

我们相信靠耶稣重生，但完全的重生彰显是在荣耀里，在末日，我们面对面得着新的身体，这是真正的应许。你能想象一直在生产的痛苦吗？我没生过孩子，但知道产痛很难受。你能想象永远在产痛中吗？这就是保罗让我们认识的历史画面：整个受造界都像在经历产痛，期待着救赎的完成。

现在，你要问自己，为什么保罗用拟人化的手法描述受造界呢？我想他的结论是：如果树木、荆棘都在热切盼望，如果那些没有思想的生命都耐心期待得释放，我们作为理性的人类，作为神救赎计划的中心对象，作为蒙应许的子民，岂不更应当在叹息中专注于儿子的名分和救赎的完全实现吗？如果连树木都能这样做，我们为何不能呢？

我认为这就是保罗想告诉我们的：所有受造界都在叹息，都在盼望，坚忍等待，我们作为人，更应当如此。

你们中间有人养宠物吧？我也有几只。它们并不完全明白，你赚钱支付他们所住的房子、他们吃的食品、穿的颜色、玩耍的玩具，都是靠你。它们其实不完全理解，如果你坐下来跟你的猫或狗说，“让我告诉你我们的关系是什么，我提供，你受益”，它们会是一头雾水。但奇怪的是，虽然它们不完全懂，却是最兴奋欢迎你回家的一方。不是那些“应该懂”的人。当然，这不是说我亲身经历过，我只是一般来说的观察。

正如今早我们读到的，海洋咆哮、河水拍手、群山在叹息中欢唱，

但那些作为应许主要对象的人，往往容易从叹息变成抱怨，从抱怨变成懒散，甚至反叛。“我受够了叹息，不想再叹了，我生气了。”

保罗还说得更深，他说：“不但如此，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是我们的身体得赎。我们得救是在乎盼望。只是所见的盼望不是盼望。谁还盼望他所见的呢？但当我们若盼望那所不见的，就必忍耐等候。”

他用“不但如此”开头，好像在说：没有圣灵的受造物，那些毫无生命的装饰物都找到盼望和忍耐，我们这些神的儿女反而落后了。河水都拍手欢呼了，我们却还在抱怨。

我记得多年前我打少年棒球，大概是 12、13 岁左右。那时我是投手，投得不快，别人经常开玩笑说，“闭上眼数到十然后挥棒吧。”不过我控球不错，会投各种变化球，像曲球、螺旋球、下坠球，那时候没人考虑对手臂的伤害。我的接球手投回球给我的速度比我投给他的还快。我当时就想，这不应该啊！投手投球给接球手，接球手怎么比投手投得快？

树木和河水比我们更兴奋，这是不对的，尤其是我们有圣灵的初果。

保罗已经教导我们，因着神的灵，我们知道自己是神的儿女。圣灵与我们的心灵同证我们是神的儿女。神已经向我们启示了天国产业的丰富，特别为圣徒所预备的。神甚至特意用我们能明白的语言写下来，让基督徒都能理解。

受造界理应既叹息又欢喜，但我们这里有问题。

我们是“靠盼望得救”的，而盼望，正如经文所说，是“所见的盼望就不是盼望”。盼望就是我们还看不见的东西，是神的应许。

神向你、向我应许了，将圣灵赐给我们，作为那应许的“保证金”。祂已经写在我们的心里，虽然因罪的缘故，我们难以完全领会成为神儿女的丰盛意义。应许就在眼前，但它依赖盼望，而盼望是不看得见的。

我的无神论朋友，如果他们被邀请来教会，不知道他们是否真的来了，他们看到这里，可能会深吸一口气说：“你们得把理性放在门外，开始相信看不见的东西。”

无论愿不愿意承认，我们都生活在这样一个时代，至少是西方文明，深受经验主义与理性主义影响。经验主义代表人物是约翰·洛克，他主张“我只相信我能看到的”，类似科学方法。理性主义代表是笛卡尔，认为我们能用理智解决一切问题。

你我周围的人，都或多或少受过这两种思潮的影响。这两位思想家和受其影响的人造就了两个极端：一方面带来了巨大的技术进步，另一方面则带来了灾难性的哲学、神学和伦理错误。

这就引出了我们的主题：基督徒的盼望不是建立在人类能达成的成就上，也不是建立在我们心中所能想象的任何事物上。

你知道吗？我们对人类成就和心中幻想的盼望，其实就是兽的替代品，数字“666”的象征。

当保罗写这段话时，正值罗马帝国鼎盛时期。凯撒是“主”，如果你想成功，就得承认凯撒而不是耶稣。

这种思想从历史到现在一直存在。

当你晚上睡觉时，你会信靠谁？联邦政府？地方政府？联合国？你在哪里找到安慰？哪里找到盼望？谁会告诉你“没关系，一切都会好起来”？谁有能力让一切变得美好？基督徒的盼望不在这些，而是在基督。基督徒的盼望是在神的应许中。

有人说，基督徒最重要的恩赐之一就是盼望。我们在哥林多前书13章13节读到：“如今常存的有信，有望，有爱，这三样，其中最大的是爱。”

世人会说，“相信我，看这果子，尝这果子，今天就能尝到果子。”我们尝试了，发现并不完全好。

耶稣说：信靠我。约翰福音14章说：“我去原是为你们预备地方去。”想象你听到这话后，耶稣离开了，你却看到罗马军队压境，你会问：“我该信靠耶稣，还是信靠罗马？”

无论你信哪一个权势、政府或军队，耶稣说：信靠我。

我们被呼召在挣扎和受苦中忍耐，不能疲倦行善，还要更加努力。我们这一切都靠着盼望的忍耐来完成。我们是被神的应许管理的人。盼望不是模糊的愿望，而是对未来的确定的期待。我能挺过这些，因为神告诉了我，我知道那是我的将来。

现在，我经历的叹息，整个受造界的叹息，都是因盼望未来必成

的事。这盼望是神藉着圣灵启示给我们的，是神借圣灵启示给基督徒的。

朋友们，堕落、应许和成就是神定的次序。不是神临时想，“这里乱了，我得处理一下。”祂早已预定堕落，定了应许，也定了应许成就的时刻。我们不是绝望地叹息。经文告诉我们，我们叹息，但叹息并非绝望。绝望就是没有盼望。我们不是这样叹息的。

我们像病人一样叹息，知道药正在起作用，盼望完全的痊愈。我不知道你们中有没有住过医院的，有些医院会给你一个就像那种静脉滴注，比如吗啡滴注。我自己还没有用过，但我见过一些病人正承受疼痛，他们手里有那个按钮，一按下去，虽然药效还没完全发挥，他们立刻觉得轻松了，好像马上就会好受一些。

我们在基督里也有这样的确据。我们知道，基督的宝血，这天国的良药，终必得胜。受造界都在盼望我们的未来，它为我们的未来而兴奋。我真盼望我们也能为此兴奋。

约翰·加尔文曾说过一句话：“如果有人因叹息而感到痛苦，他们就是在颠覆神所设定的秩序。”换句话说，若我们拒绝叹息，就拒绝了神所定的方式。

加尔文继续说：“神并不在他锻炼百姓之前就呼召他们得胜。”我尤其喜欢他用的这个词：“在忍耐的争战中。”

你看，我们通常不把“忍耐”看作争战，争战听起来是积极进攻的，但有时候争战就是静静地站立，就是安静地知道：神已经应许，

祂必成就。

加尔文接着说：“既然神乐意将我们的救恩存放在祂那隐秘的怀中，我们就必须在地上劳苦，被压迫、哀伤、受苦，甚至被放倒如同半死，像死人一般。因为那些追求可见救恩的人，实际上拒绝了救恩，他们弃绝了神所设立为守护者的盼望。”盼望是我们救恩的守护者，是我们完全得着儿子名分和救赎的保障。

在结束时，我不想失去这段经文的核心，那就是保罗开篇说的“现今的苦楚”，和一切因它而来的叹息，与将要显于我们身上的荣耀相比，是完全不值得一提的。这荣耀将临到我们，抓住我们，赐给我们。

保罗以“忍耐”作结，好像在说：如果在苦难中，我们被羞耻、疲惫、倦怠或软弱打击，就让我们继续忠心、勇敢、自信地忍受，为那摆在我们前面的喜乐，我们的盼望、完全的儿子名分和完全的救赎。

让我们祷告：

天父，若树木、群山、江河、海洋都能赞美你的圣名，我们更当如此。若它们都能耐心且恒久地等候，我们这些得着你圣灵、知道自己是你儿女的人，更当如此。

求你帮助我们继续打那美好的仗，奔那当跑的路，记得我们是被这宏大的见证人群所环绕，天使在注视，主耶稣藉着圣灵与我们同在，全受造界都热切盼望那因基督宝血属于我们的荣耀。愿这成为我们极大的鼓励，使我们永远信靠你，行在信心中。

奉耶稣的名祷告，阿们。